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第六百二十四次會饑 

̶九五三年九月三日星期四午後三時在紐約舉行 

主席：Mr. F. URRUTIA (哥侖比亞） 

出席者：下列各國代表：智利、中國、哥侖比 

、亞、丹麥、法蘭西、希臘、黎巴嫩、巴基斯坦、蘇維埃社 

會主義共和國聯盟、大不列頫及北愛爾蘭聯合王國、 

美利堅合衆圃。 

臨時議事日程(S/Agenda/624) 

― . 通 過 讒 事 日 程 

二.一九五5年八月二十一日阿富汗、緬甸、埃 

及、印度、印度尼西亞、伊朗、伊拉克、黎巴嫩、利比里 

亞、EÏ基斯坦、菲律賓、蘇地亞拉伯、敍利亚、泰 

國、葉W各國代表爲孽洛哥事件致安全理事會主席 

函（3/3085)。 

通過議事日程 

― . 主 席 ： 我 們 現 在 繼 績 關 於 通 過 議 事 日 程 的 

二. Mr. HAMDANI (巴某斯坦）我想就哥命比 

亜代表所說的話〔第六二三次會議〕，略提幾點意見， 

並不是批評的意思，因爲哥侖比亞代表所說的話，博 

見遠識，在我們看來是不容加以批評的，不過其中 

有幾點，我們沒有弄懂，希望他能夠解釋一下。 

三，首先，我相信所有把這件案子提到安全理 

事會來的十五画代表'面對於哥侖比亞代表所說的 

話，都很感激。例如，他說"我們當然相信摩洛哥境 

內現有一種民族運動而且僮得我們潞誠尊重"。〔第 

六二三次會議第十七段〕後來他又說，哥侖比亞之 

作此決定"並不是因爲我們不共同希望看見所有亞 

拉伯國家都實現他們應得的完全獨立"〔第六二3次 

會讖，第二十九段〕。 

四. 我們也同意哥侖比亞代表的意思，一*五 

二年八月二十七日國際法院的判決書 1，毫無疑問的 

確定了摩洛哥在內政上保有完全的主權。 

五. 我 們 的 意 思 是 說 法 國 干 涉 了 è 洛 哥 的 內 

政,這棰干涉不論從费滋條約或丄述國際法院的判 

1在摩洛哥之美國W民權利案,一九?î 二年八3 二十七日 

判決書：一九'fi 二年國際法院報吿•»英文本第』七六Ko 

决來講，都是不合法的，而且還危及國際安全和平。 

我們希望把這個項目列入安全理事會的議程，來It 

明我們的意思。哥侖比亞代表'之反對列入實在令人 

詫異。 

六 . 哥侖比亞代表提到決讖案六一二(七)，裏 

面"表示深信法蘭西政府必能秉其公開宣佈之政策， 

本憲章之宗旨與原則盡力發展摩洛哥人民之基本自 

由"並"表示深望當事雙方立卽繼續進行談判，發展 

摩洛哥人民之自由政治組織"。. 

七 . 我們並沒有以爲一九一二年的费滋條約巳 

經因這個決議案而宣吿作廢，但哥侖比亞代表卻硬 

說 叙 們 是 這 個 意 思 。 我 們 祇 覺 得 支 持 僳 E l Glaoui 

這樣一個沒有品德的公務員——這祇要看上次〔第 

六一九次會議〕我們發言時所引,本書綦對他的描 

寫就可以知道了——不顧Istiqlal所代表的摩洛哥九 

百萬人民的民意，當然是違背大會決議莠的文字和 

精砷的。我相信如哥侖比亞代表異正有意思要探求 

具相，他一定早就同意我們，投票贊成把這個項目 

列入議程了。 

八. 說到费滋條約，費滋條約明明白白僅限制 

摩洛哥的外交，並沒有對內政加以限制，方纔哥侖 

比ffl代表也承認這一點。現在安全理事會所要討論 

的蚤摩洛哥內部所發生的事情而不是摩洛哥對外關 

係上所發生的事情，決不能因爲這一件內部糾紛有 

法國牽涉而就把它看作是一件外交：事件。無論如何 

我們不能說由法國所造成的摩洛哥糾紛属於法國的 

國內管轄，故可以適用憲章第二條第七項的規定。 

我們豚爲第二條第七項正就是因爲這點而不能適 

用，就是說這個問題關係到另一個國家在摩洛哥內 

部所造成的事件而這個國家又是聯合阖的一個會員 

國。 

九 . 哥侖比亞代表又曾特別提到當一九〇二年 

至一九〇四年法、義、英、德諸圃不但不對摩洛哥加 

以扶持，反而乘其積弱，以圖漁利之際，摩洛哥曾 

經分請各國聲援。這證明摩洛哥對於其他阈家還有 

信心，它相信它們不會辜負摩洛哥的目標,我們這 

十五個攣洛哥的犮邦把摩洛哥這件事情提到這莊厳 

會議中來，也就是想到了這點。哥侖比亞代表的話 
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裹暗示他缺乏孽洛哥與我捫這十五國對某幾倜大國 

所具的信心，然而他卻又'决定贊成他們對於這事所 

取的態度。 

—〇.主席：，如果沒有人苒要出来說話，我希 

望大家讓我略說幾句話，答復巴墓斯坦代表。 

— ― . 首 先 ， 我 得 對 他 提 到 我 所 說 的 話 時 所 用 

的方式表示或謝：巴基斯坦代表之能夠這樣侃ffii而 

談，討論法律問題實是天下的一大快事。所以我祇 

能說，他的演講辭明明白白的顯出了我們所不能同 

- ^ . 巴 甚 斯 坦 代 表 在 發 言 時 說 我 « 現 在 所 討 

論的問題是摩洛哥的內政問題而我們也從來沒有討 

論過它的外交間題。 

— 三 . 這 是 我 們 不 大 能 夠 同 意 的 一 點 * 我 好 像 

覺得巴墓渐坦對於我們認食此事與法國圃內管轄垒 

無關係的一點是了解的，因而就断定各以討論這件 

事情，因爲其沒有涉及法國政府的內政。伹是我們 

的想法卻還要進一步。我們同意巴基斯坦代表的意 

思，認爲這偭問題清淸楚楚是ISS於摩洛哥的國內管 

轄事件，也就县爲了道點而不能在此加以射論。所 

以 我 完 全 同 意 巴 基 ‧ 代 表 的 意 思 ， 承 驟 這 佃 問 題 

是寧洚哥的内政事件，我之所以敢詆憲章第二條第 

七項可在此處適用，亦卽在此。 

—四.稍後來他在演講辭中又吿訴我 f f l，我們 

討論的是屢於摩洛哥圃內管轄的事件。這一點，n 

頗同意，但是在這倔問題上我們的確晕得不應該去 

千涉任何一國的內政，êp使是保諶國也不例外。我 

方饞巳捶說通，並不县爲了它 s於法國的國內管轄 

而是爲了它屢於摩洛哥的國內管轄。 

- 5 . f t s : 所 以 耍 作 此 , 是 菓 吿 訴 巴 基 斯 坦 

代表，我們OS見不同之處完圣是*r於解释上的不同， 

並再吿訴他我們之所以不得不投粟反對把這個項目 

列入議程，就是爲了這個程序問題及我們之不頗意 

破琅第二條第七項的規定。 

— 六 . M r . HAMDANI(巴基斯坦）：我現在祇有 

—點息思想說說淸楚。 

―七，摩洛哥的內政與外交問題是由於對费滋 

條钧的解释而發生的。就畢從這點上，我們饕爲它 

不是法闉一的内政，因;£也就不1SÏ於法國的國內管轄。 

因爲法a干涉了摩洛哥的內政坊以是國際和平及安 

全 的 威 脅 。 我 所 耍 請 哥 侖 比 亜 代 表 法 意 的 就 是 這 

點o 

—八.主席：現在赉首人名單丄沒有人了，我 

想我們可以進行表决。如果各理事同意,我想應該 

先表決邀請十三個希望叁加辯論的画家的閬題,然 

後再表'决是否列入議程的問題。我想知道各理事是 

否同意這個程序。 

一 九 . M r Charlfe, MALIK(黎巴嫩）：因爲遨請 

十三國代表圑到此陳述的請求，是我爲黎巴嫩代表 

画第一個提出來的，所以我希望請主席許我在繮點 

上再補充一兩SdË思。 

二 〇 . 我 所 要 請 主 席 及 各 理 事 注 意 的 M 十 3 

個國家對於這個問題的圃切程度與巴基渐坦代表和 

我一樣，我想理事會應該耠他們威他們中的一部伢 

以陳述的機會。如果巴基斯坦代表與我老早確知安 

全珲事會不管能杏有所決定，會像過去處理其他類 

似糾紛一樣，把暹個問題剁入讖程，予以處理，'我 

們自然不會要堅持這幾圃代表到這裏來资言的。 

二 一 . 除非幾位已搽說通話，會輊表示過他在 

投菓時擬採立場的理事，經我們幾天來的陳述，B 

經變了主意，似乎這個項目是不會被53入讖程的。旣 

然這樣，則自然祇有請這幾個會外的代表閿，到理 

事會來發表他們對這個問題的意見，方爲得営。 

二二. 我 還 要 吿 訴 理 事 會 ， 我 們 還 有 0 理 由 

要 提 出 來 ， 爲 了 要 適 可 而 A 同 時 又 時 圃 的 限 

制，所以我們並沒有把所有的見解，完垂陳述出 

來。 

二 三 . 爲 了 這 種 種 理 由 ， 我 资 , 事 會 ^ 似 

須 耠 其 中 若 干 代 表 國 以 " H i 說 薪 — 也 許 祇 

是一種有限度的機會，方爲瞳貌。這捆請求是以十 

三個聯合國會眞國的名H提出来的。理事會之te何 

處理這個講求，赏然悉鹅自便。例如，它可以婧這 

些代表圃選派兩入或三四人來代表出席,作節短的 

陳述。至於怕說話重複、無藪期的拖延辯論時ffi、或 

使問題更逾複雑篓反對理由，參遒，法加以克服 

的。理事會很可以克服這許多反對而蹐其中幾ffl代 

表到這裏來發言。我想他們一定會非常感激而樂於 

謹守主題，不重褀a基斯坦代表和本人所說通的話 

的。， 

二 四 . 而且，我资得我方饞所說的辦法是在目 

前這環境中最適宜的一個決定，必能引起各方的好 

或。我說如果理事會要他們發言時在時閱或內容上 

有所約束，他們必樂於遒守，我相信這一句話是代 

表這十三個國家說的。所以我希望理事會能對這倜 

繭求作有利的逸粱，至少請其中幾偭代表圑来對我 

ff»發言。 

二 五 . 主席：如果再沒有其他理事菓說筘，我 

卿 付 表 S u 
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二六•現在我要請理事會表決一九玉三年八月 

二十五日阿富汗、緬甸、埃及、印度、印度尼西亜、伊 

朗、伊拉克、利比里亚、菲律賓、蘇地ffi拉伯、敍利亜、 

泰國、葉W等十三國爲請求袅加討論將他們一九五 

三年八月二十—日菡内所指項目列入安全理事會議 

程事來菡〔S/3088〕o 

二 七 . 我想請大家注意，根锥憲章第二十七條， 

安全38»會對於程序事項的決議須有理事七人之贊 

成。 

二八. 講黎巴嫩代表爲提出議程序動議赉言。 

二 九 . Mr. Charles MALIK (黎巴嫩）我方饞說 

薪的時侯，曾建議理事會可以表決一倔與方饞主席 

提文件中的請求酪有不同的動機。這個動議可以這 

樣說法:理事會諝該十三暉代表圑選派兩位代表，就 

此項問題向理事會酪表意見。 

HO.我說過，這偭動讒是對方饞主席所饋集 

文的一捆修正集。如果這偭修正窠得以通過，就不 

必 再 把 十 三 國 代 表 画 的 繭 求 提 付 表 如 果 不 通 過 

朋將十三面的請求提付表決。 

三—，主席：我靱爲黎巴嫩代表的建饑並不是 

— 偭 修 正 案 。 我 羼 ; S 這 & 原 建 議 集 ， 而 方 饞 我 

所截的建讖可以說是相當過分的。 

三 二 . 本來我以爲Mr Malik主張理事會表决 

僂裹面所說的那偭继铕，但是他方饞又提出另外一 

種措辭。眛然黎巴傲代表方饞所提的那偭建譏資際 

上乃县理事會理事所提出來的唯一建廉，我鼷爲應 

該:^刻提付表决。我僅想糖Mr. Malik把他的建譏 

慢 慢 的 再 鼸 " ^ 1 ， 俾 大 家 得 以 充 分 明 » , 

三 三 . Mr. Charles MALIK (黎B嫩）：我之所以 

M譏修S U S提溏求，是因爲整偭耽起來,除英g 

與中困兩代表:£外，各理事對於這捆餹求，相當沉 

默。我好像費待除了我方饞所鼸的兩位代表之外，其 

他理事並未對此略S可否。在我遇到各理事作這樣 

莫名的沉默的時候，我總是往最壤的一方面去想的。 

所以我想我應該ft法，看看能否使他#9接受一偭修 

改通而又比较緩和的請求。 

三 四 . 不過我還是要猜主席把這兩個酚廉都付 

表决。倘有不合程序之處，我想道問題倒容易解决， 

可以由我來提|i}>He動讖，由巴基斯坦或甚至希瞰 

代表提出另外一捆動讖，這樣理事會就可以有所决 

定了。我希望這捆程序上的困難不致無法克股， 

三 五 . 我建難把要求較多一點的提案一十三 

画的繭求一先付表决。如桌能镀通通，我営然是 

會潢意的，如果不通通，就可以將我的提集，卽由 

安全理事會箭十三國代表囿選派兩位代表就此項两 

題向安全理事會略述意見的提案，提付表决。我希 

望不投票锌成第一個提案的理事，會在第二次表决 

時，较爲通融，至少譲兩位代表到理事會來發言。 

三 六 . 主席:程序間題當然不致成爲一種障礙。 

爲循序進行不致發生錯誤起見，我主張把第一個邀 

請十三國列席的提案，照黎巴嫩代表的意思，作爲 

由巴基斯坦提出的。 

三 七 . 因之我預備先將第一偭提案提付表決， 

然後再講理事會表决Mr. Malik方饞所唸的黎巴嫩 

的修正提案。 

三八. Mr. HAMDANI (巴基斯坦〉 

議請十三偭作此請求的代表圑前來安全理事會陳 i l 

三九. 主席：我現在將巴基斯坦代表方饞的提 

棄，提付表決。卽邀請十三國剁席安全理事會的提 

案O 

舉手表決。 

贊成者：智利、黎巴嫩、巴墓斯坦、蘇維埃社會 

主饑共和國聯盟。 

反對者：哥侖比ffi、丹麥、法蘭西、大不列©及 

北愛爾蘭聯合王國、美利堅合籴圃， 

棄權者：中國、希臘。 

奉決結果四II赞成，五累反對，棄權者二。 

該提案以未得七理事圃之贊成袅，故未瑭通通。 

四〇.主席:我現在將黎巴嫩提集提付表决。據 

我的了解，該提粜的窣思是由安全理事會繭十三画 

選派代表二人至安全理事會作鲔短&述。 

四 一 . 瑭希瞰代表提出程序動讖， 

四二. Mr KYROU (希臊）我想 ë 不是最好祀 

措辭改變，下，毹說如各該代表鲭求陳述，安全理 

事會顔予聆聽。 

四三. Mr Charles MALIK(黎巴嫩）如果改過措 

辭以後，可便希臘代表投累赞成，我當然同意， 

四四. 主席：我現在將棰希瞄、代表修正且艇黎 

0>嫩代表同意的黎巴撖提案提付表决。 

舉手表決。 

贊成者："利、希瞄、黎巴嫩、巴基斯坦、,埃 

l t # 主 和 國 聯 盟 。 

反對者：哥侖比ffi、丹麥、法繭西、大不列頫及 

北愛爾蘭聯合王國、美利堅合汆圃。 

棄權者：中圃<r 

表 決 果 五 票 赞 成 ， 五 累 反 對 ， 棄 權 者 一 。 

該提案以未#4：理事圃之赞成累》故未獲通過。 
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四 五 . 主席：現在表'决議事日程之通過 b 

舉手表決。 

贊成者：智利、中國、黎巴嫩、巴基斯坦、蘇維埃 

社會主義共和國聯盟。 

反對者：哥侖比亚、丹麥、法蘭西、大不列顦及 

4匕愛爾蘭聯合王國、美利堅合来國。 

棄權者：希臘。 

表 1決結果五票贊成，五票反對，棄權者一。 

該提案以未得七理事國之贊成票，故未獲通過。 

四六. 主席:丹麥代表要求解釋其投票立場。如 

果有其他理事也希望解釋投票立場，請也吿訴我。 

四 七 . Mt. BORBERG (丹麥）：第一我先要解釋 

爲什麼我要投票反對議事日程之通過。丹麥政府於 

詳細檢討過孿洛哥情勢的許多重要因素之後，認爲 

目前情勢不能算危及國際和平及安全之維持，因之 

安全理事會應該是沒有權力去調査這個情勢的。 

四八. 我之投票反對邀請其中幾位出來陳述也 

是爲了這個原因而不是對這十三國代表團有什麼不 

尊重的地方。而且我很知道其中任何一國或全體國 

家儘可以载法使大會在第八屆會中討饊此事。這個 

間題祇能由大會來解决，不能由戋全理事會來解决。 

四九，Mr. WADSWORTH (美利堅合彔國）：我 

希望將我對巴基斯钽與黎巴嫩代表圑根據我們所以 

爲的臨時議事規則第三十七條邀請十三國或其中兩 

國代表至安全理事會睐述問題的投票立場而不是對 

讖程問題投菓立場作簡短的解释。因爲議程問題a 

經由我圃首席代表在上次會議〔第六二 O次會議〕上 

解釋通了。 

五 o . 美國代表圃認 « m 事規則第三十七條決 

無意耍在安全理事會討論其本身程序問題的時候請 

非理事H*加。我們認爲安全理事會爲正當而有效 

的履行貴任，必須對該條作這樣的一搏解释，這奥 

問題的實體卻沒有什麽闢係。所以我們非常抱歉未 

能支持邀請非理事圃代表討論理事會議事日程之通 

過的動à。 

五 一 . 我可以說——相信這裹的其他代表亦必 

能奥我有此同感一i^a嫩奥巴基斯坦代表a經很 

有力的代表了這十三個國家。他們的發言一定可以 

反映這十三國代表的翥1見。 

五二. Mr. HAMDANI(巴基斯坦）我想我不必 

再 解 釋 投 票 立 場 了 ， 扱 爲 我 在 以 前 四 次 , 言 中 ， a 

經解驊過了。我現在希肇對哥侖比亜代表所提出的 

一點說幾句話。 

五 三 . 我們的意思是說這個問題並不涉及法國 

的内政，所以不屬於法國的國內管轄,。在這點上哥 

侖比亞代表是與我們饲意的'。我們又說這是摩洛哥 

的內部間題，但同時是國際和平的威脅一這一點 

是重要的。它與侵略行爲威脅國際和平的時候，安 

全理事會干預朝鲜內政的情形相彷狒。 

五 四 . Mr. KYROU(希臘)我在上次會議時就解 

釋過〔第六二一次#m〕爲什麽希臘代表圃要對列入 

議程問題棄權。現在我要解釋我對巴基|lf坦或黎£i 

嫩 代 表 舉 倜 動 ^ 卽 邀 餹 十 三 國 代 表 ， 或 其 選 派 的 

兩位代表至安4 理事會發言的動議的投菓立場。 

五五. 我對第一偭動讖棄權，爨第二個動畿表 

示贊成。雖然在原則上我也風意类國代表對譏事規 

則第三十七條所定的解释b但*得在目前協助建立 

諒解和友誼要比嚴格遒守議事親則來得重要。 

五 六 . 主席:沒有別的理事要解釋投菓立場，而 

議事B程上也沒有其傲問題須待討論，我現在宜 

佈散會。 

(午後四時十分散會。） 
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